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(e) Gibt es einen Graph, dessen Automorphismengruppe isomorph zur zykli-
schen Gruppe der Ordnung 3 ist?

Es sei n € Nund V = {0,1}", d.h. V sei die Menge aller 0-1-Folgen der Linge

n. Zwei Knoten seien genau dann verbunden, wenn sich die Folgen in genau einer

Koordinate unterscheiden. Dieser Graph heifst n—dimensionaler Wiirfel. Bestimme
(a) die Kantenanzahl

(b) die Grade der Knoten

(¢) den maximalen Abstand, den zwei Knoten in diesem Graph haben kénnen.

Zeige die folgende Ungleichungskette fiir Minimal- und Maximalgrad:
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. Der Graph G sei bipartit, d.h. die Knotenmenge V' zerfillt in zwei Teile X und Y,

sodass es keine Kanten zwischen zwei Knoten aus der Teilmenge gibt. Auferdem
soll jeder Knoten im Graphen denselben Grad haben.

Zeige: Die Mengen X und Y sind gleich grof.

. Sei K,y ein vollsténdiger tripartiter Graph. Das heifst, die Knoten liegen in drei

verschiedenen Gruppen mit a, b bzw. ¢ vielen Elementen, und jeder Knoten ist
mit allen Knoten aus den anderen beiden Gruppen verbunden.

(a) Zeichne Kyg,. Lisst sich dieser Graph auch ohne Uberschneidungen von
Kanten zeichnen?

(b) Wieviele Kanten hat K3 457

Ein Graph ist k—partit, wenn seine Knotenmenge so in k Teilmengen zerlegt wer-
den kann, dass keine Kante beide Endpunkte in derselben Teilmenge hat. Ein
vollstdndiger k—partiter Graph hat bei vorgegebener Zerlegung in Teilmengen al-
le erlaubten Kanten. Mit T,,, bezeichnen wir den m-partiten Graphen mit n
Knoten, wo alle Teilmengen entweder die Grofe |n/m| oder [n/m] haben.

Zeige: Die Anzahl der Kanten von T, ist (";%) + (m — 1)(*}") mit ¢ = [n/m].

Wie miissen die Argumente aus der Vorlesung modifiziert werden, um den Brou-
werschen Fixpunktsatz in n Dimensionen zu erhalten?

Finde Kreise maximaler und minimaler Lange im Petersengraph und im Dodeka-
edergraph.



